

## YAOWEN

## 一只小落苏的“标准化”

■记者 张宇青  
通讯员 徐雷

本报讯 清一色的青绿表皮，小拇指长短，甚至连“肚子”弯曲的幅度都接近，一眼望去，好像“复制粘贴”一般……这是昨天下午，记者在新仓镇三义河集镇的小落苏公社共富工坊看到的小落苏加工场景。这些小落苏“孪生”的背后，藏着一套全链条标准化生产体系。

“腌制后的小落苏口感脆嫩，其技艺已成了一项非遗，也是平湖人从小吃到的‘乡愁’。”小落苏公社共富工坊负责人沈建锋说，但由于长期以来依赖手工制作，没有统一标准，

小落苏生产效率低，品质也不稳定。“有好味道，却产不出好产量，打不开大市场。”沈建锋说。

如何让小落苏破局重生？标准化是沈建锋找到的路径。“从小落苏的种植源头就开始‘标准化’。”沈建锋说，以前农户自己留种储存较为随意，导致小落苏种植出芽率只有50%左右，这是产量上不去的关键原因。于是，沈建锋启动种源提纯计划，跟南京农业大学合作，通过嫁接枸杞、番茄等作物，慢慢将小落苏的口感、果型等进行改良，确保种源稳定。

“种子好，关键也要种得好。”沈建锋说，为了让合作的农户种植出的小落苏品质更高，共

富工坊制定了《新仓小茄子种植管理手册》，从小落苏前期的选种、催芽到株距行距等都做出科学指导。

“以前种植都是根据老经验，种出小落苏有大有小，不好卖。”农户干虹根说，如今他根据标准来，每亩种植的数量基本在1500棵左右，行距、间距也都在50厘米左右，连采摘的时间都是统一的。这样操作下来，小落苏品质大大提升，卖得价格也高了。

好种子唤回了农户的信心，像干虹根这样参与工坊合作的农户从原先的近百户扩展到两百多户。“农民放心种，我们也放心收，农户的收益也更有保证，现在每亩地年增收约4万元。”沈

建锋笑着说。

走进生产车间，标准化的力量更加直观。记者在现场看到，小落苏先经过机器初加工，再进入气泡清洗机“沐浴”冲浪，接着被送入旋转机中翻滚，模拟传统手工揉搓，最后经过360°紫外线杀菌灯的照射，消除微生物污染的风险……这一符合食品安全规范的生产车间，引入了真空悬挂、巴氏杀菌等工艺，就连过去全凭经验的“揉搓”工序，也改用旋转机精准模拟。“以前手工腌制的落苏品控很不稳定，各家都有自己的味道，很难做到统一，难以大批量地进商超和电商平台。”沈建锋捧起一罐刚下线的小落苏，语气笃定，“但是现在，

小落苏进得了大商超，也上得了大酒店。”

全链条的标准化并没有抹杀传统风味，反而激发了产品创新。工坊在保留经典咸味基础上，针对上海客户开发了甜口款，还有酒店专用款。甚至为解决传统腌菜保质期短、难以远销的痛点，他们正加紧开发“落苏干”等较原先拥有更长保质期的新产品，预计明年上市。

“很多远在外地的平湖人都盼着这一口。”沈建锋望向生产线，语气里满是期待。从这里出发，这些小而美的落苏不再只是一道小菜，更成为连起农户与市场、传统与未来、乡土与世界的共富纽带。

## 好信用“贷”来真金白银

我市创新信用体系建设破解羽绒服行业融资难

■记者 张宇青  
通讯员 张晓玲

本报讯 近日，市市场监督管理局、平湖农商银行与平湖·中国服装城三方携手，创新推出专项金融产品“羽信贷”。该产品将为信用等级优良的羽绒服经营主体提供最高500万元的无抵押信用贷款，开创了“政银商”三方协同服务小微企业和个体工商户的新模式。

羽绒服产业是平湖的传统优势产业和实体经济的重要组成部分，拥有从设计、生产到销售的完整产业链，集聚了数百家相关企业，年产值超三百亿元。

然而，该行业也长期面临着资金周转挑战：销售回款周期长，而生产备货季节又需集中投入大量资金，季节性、短期性的资金需求尤为迫切和显著，成为制约企业品牌化、高端化发展的现实瓶颈。

“羽信贷”的推出，正是直击这一行业痛点的靶向性解决方案。平湖市狄桑特服装店作为首批受益者之一，获得了100万

元的授信额度。“我们行业资金回款慢，但一到订货备货季，短时间内资金需求又非常集中。”平湖市狄桑特服装店相关负责人说，现在销售旺季即将到来，这笔放款快、无需抵押的信用贷款，极大缓解了他们的备货压力。

记者从市市场监管局了解到，“羽信贷”并非简单的信贷产品，其背后支撑的是一套科学严谨的信用评价体系。“我们聚焦羽绒服行业发展的痛点和需求，积极探索开展羽绒服行业经营主体信用体系建设，推动羽绒服

产业向高端化、品质化迈进。”市市场监管局信用科科长王洁说，去年以来，我市针对羽绒服行业特点系统性开展了经营主体信用评级工作，建立了包含制度建设、风险防控、评价应用等维度的全链条信用管理规范，对羽绒服行业内经营主体进行更科学、更精准的全景信用画像，助力企业将“好质量”转化为“好信用”，为消费者提供了更多优质的产品和服务。

此次“羽信贷”的落地，正是我市羽绒服产业信用体系建设

中的生动实践。通过市场监管部门将信用评价结果推送至金融机构，为融资服务提供可靠参考，最大限度支持经营户获得信用贷款，为守信企业特别是小微企业和个体工商户提供金融政策扶持，有效帮助其应对因季节性供需产生的长短周期融资需求。“这样的探索实践，不仅提升了守信企业的获贷能力，更能推动形成‘信用有价、守信受益’的行业氛围，为我市羽绒服产业高质量发展注入了新的动力。”王洁说。

共富大棚建设忙

昨天，在广陈镇港中村，工作人员在抓紧建设共富大棚。据介绍，该项目采用“村建企营”模式，即村集体负责基础建设，农业企业统一负责种植、技术与销售，每年可为该村增收16万元。

■摄影 王强 李凤超



共富大棚建设忙

昨天，在广陈镇港中村，工作人员在抓紧建设共富大棚。据介绍，该项目采用“村建企营”模式，即村集体负责基础建设，农业企业统一负责种植、技术与销售，每年可为该村增收16万元。

■摄影 王强 李凤超

## 六年在线守护乡亲健康

■记者 钱澄蓉  
通讯员 彭心怡

本报讯 “胡医生，我最近常感觉胸闷心悸，睡醒也觉得吃力气喘……”日前，在曹桥街道社区卫生服务中心的慢病一体化门诊内，56岁的张阿姨正向医生胡受雷自述病情，胡受雷边听，边认真翻看张阿姨带来的一叠体检报告。综合判断后，他认为张阿姨不是脏器病症，建议先进行内分泌调理。

这位讲着标准平湖话、问诊极具耐心的医生其实来自嘉兴市中医医院，是该院的大内科主任兼脑病科主任。“我是曹桥人，学

成一技之长，应该要反哺家乡。”

胡受雷道出定期到曹桥坐诊的原因。回乡坐诊，是他的公益行为，利用的是个人休息时间，当天他就是结束了十多个小时的夜班工作后，从嘉兴赶回曹桥继续坐诊。

胡受雷始终心系家乡群众的健康。2019年，他创建了一个“桥乡问医”的微信群，群里有在外工作的曹桥籍医生，还有近400名本地群众，通过微信群，可以进行健康咨询和健康科普。初步统计，每年他和其他医生要在线回答健康咨询200例左右。6年时间，他经过精心挑选，向大家分享了4000多条健康知识推文。正是这样的“在线相识”，得到了越来越

多的患者及家属的信赖。

在半天的门诊中，“满意的笑容”出现在很多病人脸上。“胡医生，值得信赖，我们全家都找他看过病。”当天因胸口疼痛、多梦失眠前来就医的褚先生告诉记者，和他一同前来的，还有他长期受腿疼困扰的妻子熊女士。最终诊断熊女士的情况服药即可解决，褚先生则被建议到上级医院进一步检查。“最近先服药、注意休息，来嘉兴就诊，提前一天告诉我，我帮你先看看接诊医生是否坐门诊，万一需要住院，病床情况也要提前了解……”对于病人所需，胡受雷总是想在前面。

这样的信任是从一次次倾心帮助积累起来的。熊女士回忆，去年年底，她的眼睛连续多月视物不清，始终诊断无果，无奈之下在线联系到胡受雷。他当天就将症状和电子病历转发给较为权威的嘉兴市中医医院眼科团队，初步诊断为黄斑变性后，熊女士得以住院治疗。进一步检查后才发现，熊女士患的是十分少见且危重的湿性黄斑变性，是致盲的重要原因，若不及时治疗，会导致失明。这份及时的帮助，一直让熊女士一家人感激在心。

“有了这个群之后，工作量的确大了不少，但是责任感驱使

我们必须做些力所能及的事情。”胡受雷说，这件事不是他一个人在做，群里还有不少曹桥籍的医生也在共同努力，而他只是在不断发起、推动、串联这件事。就比如疫情期间，他组建了“云诊室”，邀请北京积水潭医院、解放军联勤保障部队第903医院、嘉兴市第一医院等的10余名曹桥籍名医共同助力，在当时就医不便的情况下，接受乡亲在线咨询问诊。

有礼医生在身边

## 叫响“优学平湖”品牌

(上接1版)

合作办学，强化“突破力”

“高三每个阶段练习的难度和内容都不一样，这些都要跟大家一一分享。”近日，当湖高级中学2025届高三数学备课组组长王云林正在梳理过去一年的备考策略以及周练、午练等教学细节，满满几页纸上密密麻麻都是“干货”。

这些都是为学校下个星期召开的教研组大会做的准备，会上，新老高三各学科备课组将进行交流，而他将倾囊相授过去一年的备考秘籍，为2026届高考蓄力。

“新老高三进行教学素材的交接和传承，这是我们创新推行

的教学管理方法，有助于新一届高三教学精准把握重点、提升教学质量。”当湖高级中学党总支书记周爱民说，这一“经验”来自于杭州第十四中学。

去年，当湖高级中学与杭十四中开展合作办学，在创设“凤起创新班”的同时，双方在教学管理、学生备考、教师教研等方面的“来去”日渐频繁。

“高中学习就像马拉松，我们在前90%的流程打好基础，最后10%的冲刺如鱼得水，就更有希望实现突破。”周爱民说，而合作办学就是这“10%”。合作办学中，当湖高级中学的教师会不定期到杭十四中进行学习和交流。今年3月，王云林等2025届

高三备课组组长、骨干教师就与杭十四中的高三教师进行了面对面交流，就高考备考计划、重难点突破、高分提升渠道等进行了全面交流，为高三备考找到了更精准的赛道。

在“去”的同时，杭十四中的优质教学经验也“来”到了当湖高级中学。“每年，杭十四中的教师会来校开展覆盖全学科的高考备考讲座，教授备考方法、解题方法等。”周爱民说。今年高考，当湖高级中学成绩喜人，特控线上线人数、上线比例等，皆胜往年。

加大对外合作办学，提升教

学质量。平湖中学还与华东师大二附中、学军中学合作，重建了竞赛部，在学科竞赛、强基计划、“高水平三位一体”等多赛道发力。在今年全国中学生奥林匹克数学竞赛浙江赛区初赛等多项赛事中，平湖中学学子均有不俗表现。

“让每一个孩子享受公平而优质的教育，是平湖教育的初心和使命。”市教育局党委书记、局长徐立说，接下来，将紧扣“教育高质量发展”这一核心，突出“公平”和“质量”两大关键，坚持“依法治校、以德育人、以业提能、以绩问效”四轮驱动，向着“教育强市”的更高峰全力突破。

平湖中学还与华东师大二附中、学军中学合作，重建了竞赛部，在学科竞赛、强基计划、“高水平三位一体”等多赛道发力。在今年全国中学生奥林匹克数学竞赛浙江赛区初赛等多项赛事中，平湖中学学子均有不俗表现。

“让每一个孩子享受公平而优质的教育，是平湖教育的初心和使命。”市教育局党委书记、局长徐立说，接下来，将紧扣“教育高质量发展”这一核心，突出“公平”和“质量”两大关键，坚持“依法治校、以德育人、以业提能、以绩问效”四轮驱动，向着“教育强市”的更高峰全力突破。



## 为农服务“零距离”

(上接1版)

与水产业结缘30多年的潘亚均，既是“12316”为农服务中心的专家，也是水产技术服务团队领队。他传授的水产技术实用易懂、深受养殖户欢迎，养殖户有疑问题都乐意找他。为此，中心专门在窗口咨询室开设了“潘亚均水产指导工作室”。老潘每周“坐诊”两次，认真接听每一个来电，耐心接待每一位来访者，事无巨细，有问必答，直到群众满意。

此外，中心还组建了由农业龙头企业、专业合作社、农产品营销经纪人、规范化农资经营店、乡村兽医人员、农机作业手和维修网点等238家自愿加盟的农业社会化服务联盟。在大小麦、水稻收割农忙时节，还提供100多位加盟的农机手联系方式，农户只要拨打“12316”，就能就近联系收割机。

“为农服务没有终点。只要农民朋友有新的需求，我们就会通过‘12316’总平台衍生出更多服务内容、提升服务品质，提供更精准、更高效、更贴心的支持。”市农业农村局相关负责人表示。据统计，在平湖“12316”为农服务中心运行的近十年里，累计组织专家和党员志愿者在窗口坐席值班1.2万人次，下乡现场指导0.9万人次，下乡服务2.5万人次，接待来电来访2.7万人次，解决各类问题1.9万件，发布各类服务信息157.1万条，促成农产品交易额超2.8亿元。

【延伸阅读】在传统小农户农业向现代规模农业发展的转型过程中，平湖秉承并深化“新仓经验”所蕴含的合作精神，不断丰富内涵、拓展外延，走出了一条纵向联合、横向合作的为农服务新路子。如今，“12316”为农服务中心虽已整合升级，但其服务理念已全面融入农业各个环节，持续推动服务模式创新与突破。

如今，为农服务“零距离”的模式更加具象化。近年来，平湖抢抓数字化改革机遇，将数字技术深度嵌入农业全产业链，创新推出“浙农服”、“抱团富”等数字平台，迭代推广“浙农补”等特色场景，轻松实现“农户自主申领、补贴一键到账”。今年，平湖进一步布局人工智能领域，依托Deep-Seek大模型和全市农业农村资产资源数据中台，精心打造“农小二”为农服务智能助手，实现农业政策精准推送、为农服务智能解答，显著提升了服务效率与精准度。

新型农业经营主体是农业数字化推广的重要力量。对此，平湖积极鼓励家庭农场、专业合作社、龙头企业等进行数字化改造，依托全省高质量智慧农业引领区建设，加快推进数字农业工厂和未来农场建设，逐步构建现代化农业生产体系。

“随着数字化浪潮席卷，农业也正迎来一场深刻变革。”市农业农村局数字农业发展中心主任金苗表示。去年，平湖成功入选全省首批乡村数字生活馆整县制试点建设名单，未来，平湖将以此为契机，以农民群众现实需求为导向，不断创新“政府主导、第三方运营、村级协同”的多方合作模式，通过整合政务、便民、农技、电商、金融、康养等多元功能，构建“一站式”乡村数字服务枢纽。

## 遗失声明

●平湖市财政支付(核算)中心遗失在中国农业银行股份有限公司平湖市支行开立的预算单位专用存款账户开户许可证,核准号:23352000044002,账号:19340101040014537,声明作废。